



REIMAGINE
RECREATE
RESTORE
#GenerationRestoration



विश्व पर्यावरण दिवस
5 जून 2021 के अवसर पर कार्यपालक निदेशक द्वारा संदेश

प्रिय साथियो,

जैसा कि आपको विदित है कि 5 जून को अंतर्राष्ट्रीय पर्यावरण दिवस के रूप में मनाया जाता है। इसका प्रमुख उद्देश्य हमारे पर्यावरण की सुरक्षा के लिए विश्वव्यापी जागरूकता और कार्रवाई को प्रोत्साहित करना है। भारतवर्ष भी हर वर्ष की भांति इस बार भी पर्यावरण संरक्षण में योगदान हेतु तैयार है।

इस वर्ष विश्व पर्यावरण दिवस के अवसर पर "पारिस्थितिकी तंत्र की बहाली (**Ecosystem Restoration**)" थीम के साथ प्रकृति के संरक्षण हेतु पूरी दुनिया एक साथ आ रही है। पारिस्थितिकी तंत्र (Ecosystem)" को अगर सरल शब्दों में समझा जाए तो इसका अर्थ है एक ऐसा स्थान जहां पौधे, जानवर और अन्य जीव जन्तु, अपने आसपास के परिवेश के साथ मिलकर जीवन का जाल बुनते हैं। पारिस्थितिक तंत्र बड़े भी हो सकते हैं जैसे कि एक जंगल और छोटे भी हो सकते हैं जैसे कि एक तालाब। एक स्वस्थ पारिस्थितिकी तंत्र अरबों लोगों को भोजन, पानी और ऊर्जा की आपूर्ति करता है, कई पौधों और जानवरों के लिए आवास प्रदान करता है। इसके साथ-साथ वह हमें कई प्राकृतिक आपदाओं से भी बचाता है। लेकिन हाल के दशकों में, संसाधनों के लिए मानव की अकल्पनीय लालच ने कई पारिस्थितिक तंत्रों को टूटने की ओर धकेल दिया है, और इस तरह मानव व अन्य प्रजातियों के जीवन खतरे में पहुंचा दिया है। इसके कुछ ताज़ा उदाहरण हैं:- विभिन्न प्रकार के प्लू, तूफान, तापमान में बढ़ोत्तरी, बाढ़, इत्यादि।

इस संदर्भ में आपको यह बताना चाहूंगा कि, बीएचईएल भोपाल कारखाना "पारिस्थितिकी तंत्र (Ecosystem)" के संरक्षण, पुनर्स्थापन व संवर्धन हेतु सदैव तत्पर रहा है, और इस क्षेत्र में कई महत्वपूर्ण कार्य किए जा रहे हैं। टाउनशिप में स्थित जवाहर पार्क, स्पोर्ट्स क्लब एवं धन्वंतरि पार्क में रीचार्ज पॉन्ड का निर्माण/ गहरीकरण किया गया है जिसका लाभ हमें हमारे कई सूखे हुए ट्यूबवेल में भी पानी के रूप में प्राप्त हुआ है। भेल टाउनशिप में स्थित जलाशयों पर विशेष ध्यान देकर पारिस्थितिकी का संरक्षण बहुत ध्यानपूर्वक किया जा रहा है। कारखाने के अंदर एवं बाहर, जीरो वाटर डिस्चार्ज के सिद्धांत का पालन करते हुए; सीवेज ट्रीटमेंट प्लांट एवं एफ्लुएंट ट्रीटमेंट प्लांट के माध्यम से सीवेज एवं एफ्लुएंट का ट्रीटमेंट किया जा रहा है। कारखाने के अंदर स्टॉप डैम का निर्माण, हाल ही में बायोगैस प्लांट की स्थापना भी की जा रही है। नियमित व्यापक वृक्षारोपण करना तो हमारी परंपरा रही है।

प्रकृति की गिरावट को रोकने और उसे वापस समृद्ध करने के लिए इस वर्ष, **5 जून, विश्व पर्यावरण दिवस** के अवसर पर, संयुक्त राष्ट्र ने पारिस्थितिक तंत्र की बहाली हेतु अगले दशक (UN Decade : 2021-2030) के प्रयास का आधिकारिक शुभारंभ करने जा रहा है। लेकिन यह तभी सफल होगा जब हम सभी अपनी-अपनी सक्रिय एवं निर्णायक भूमिका निभाएं।

इस दिशा में आप सभी से यह कहना चाहता हूँ कि हम समय को पीछे नहीं मोड़ सकते, लेकिन अब अपना कार्य अधिक उत्तरदायित्वता का निर्वाह कर संयुक्त राष्ट्र के **3R सिद्धान्त:- पुनर्विचार, पुनर्सृजन, पुनर्स्थापन (REIMAGINE. RECREATE. RESTORE)** का पालन करते हुए "पारिस्थितिकी तंत्र की बहाली (Ecosystem Restoration)" हेतु प्रयास करेंगे। अपने कारखाने/ टाउनशिप/ शहर को हरा-भरा कर सकते हैं, अपने बगीचे को फिर से जीवंत कर सकते हैं, अपनी कार्यस्थली, भूमि, जल, जलाशयों, वायु को साफ रख सकते हैं। इस वर्ष विशेष रूप से पारिस्थितिकी तंत्र को ध्यान में रखकर हम प्राकृतिक संसाधनों का उचित रूप से प्रयोग कर हम पारिस्थितिकी तंत्र के संरक्षण व संवर्धन में महत्वपूर्ण भूमिका निभायेंगे।

आइये, आज हम सब मिलकर विश्व पर्यावरण दिवस के इस अवसर पर यह प्रण लें कि, हम (Ecosystem Restoration) हेतु पूर्ण रूप से समर्पित रहेंगे।

आपका अपना,

सी. आनंदा

(सी आनंदा)